


O6waa nHbopmauus
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Python — 0g1H 13 cambIX NONYAAPHbIX A3bIKOB MPOrPamMmMMPOBaHUA.
[lepBoe noABaeHUe — 1991 roa.
Co3pgaTe/ib — HUAEepP/IAHACKUU NPOrpamMmuncT NeBmnao BaH Poccym.

Ha Aasbike Python MoO)KHO nporpammupoBaTtb Urpbl, web-canTol,
obpabatbiBaTb Oo0/blMe O06BEMBI  AaHHbIX, peLwaTb 3a4a4u
MCKYCCTBEHHOM O MHTE/I/IEKTA.

[lprMeHeHne emy HaxoauTcA u B YouTube, n B AHaeKcCe...

BXoAUT B CNUCOK A3bIKOB, KOTOPbleé MOXHO WCNO/1b30BaThb
Ha 0/IMMNMagax no NporpamMmmMmpoBaHuIo, npu caade O u END.



YTO HYXXHO A/1A paboThl

T Thonny - <untitled> @ 1:1 — O *
@ thon ®ain lpaska Bua Boinonuuts Device WHcrpymenTtsl Momows
py 3 1EZEd OF% v 2w @
<untitled > Variables

n/unu

Wﬁ thonny-3.1.2. 1 Bbilwe

OBonouka

AccucTeHT

>>>




TF) Thonny - 6ecn/iaTHasa MHTerpMpoBaHHaA

cpeaa paspabotku Python

3. 3anyckaem nporpamMmmy OcTaHaB/MBaeM nporpammy
2. CoxpaHAaem / -
NporpamMmmy 0 x
(nepea nepsbu\/l gerpymedTol  [Nomows
3anycKom).
<untitled > Variables
Name BUAUM
B OanbHeliwem, npu 1. nMwem I .
KawooMm 3anyckKe MPOrpamMmHbIn KOg, L P
Npo2pammel, KOO | y
COXpaHsEmCs BblpakeHuu
asmomMamuyecKul.
Obonouka
AccucTeHt
555 4. BBOAUM UCXOAHbIE AaHHbIE U BUAUM
pe3y/bTaT




Thonny - 6ecnaaTHaA MHTerpMpoBaHHas

cpeaa paspabotku Python

lNMpaska Bua BoinonHuts Device WHCTpymMeHTbl [Momd

BepHyTb
MosTopUTL

Bbipesatb
Ckonuposatb
Bcrasutb
Bblaenuts Bcé

YBenmunTb OTCTyN BblBpaHHbIX CTPOK

YMeHbLUNTb OTCTYN Bbl6pPaHHbIX CTPOK

[NepexknounTb KOMMEHTapwum
3aKOMMEHTMPOBaTh

PackoMMeHTVMpOBaTh

AsTO3aBepLueHue
Havti n 3amMeHuTb

OuncTnte 06010UKY

Ctrl+Z
Ctrl+Y

Ctrl+X
Ctrl+C
Ctrl+V
Ctrl+A

Tab
Shift+Tab

Ctrl+3
Al+
L

Al

It+4

2
To

>

Ctrl+space
Ctrl+F

Ctrl+L

Bua BbinonHuts Device

| v ACCUCTeHT
[lepeso nporpammbl
3ameTku
MHcnekTop 06bexkTos
WcknroueHume
Kyua
v O6onouka

MHCprMeHTb' nOMOl.U.b Th Napametpe Thonny

Ofwwe WHtepnpetatop Peaaktop Tema & wpudT 3anycTWTs W 0TAagWTs TepMuHan OBoAOUKa AcCUCTEHT
YnpasneHve naketamu...

PaspewmTs 3anyckaTb TOMLKO 0AWH 3k3emnasp Thonny:

OTKp biTb cmcreMHyl-o 060nquy___ [ 3anucsiBaTs MCNOAB30BaAHME NPOFPaMMBI B XKypHaN

[ MepeoTkpsiTs Bee Gainbl v3 NPeabayLIero ceaHca
[ OtenrounTs 38yK ONoBeLEHWA

OTKpblTb KaTaJ'IOF Thonny... [ Pexxim oTnaakw (NpeaocTasnser Gonee NoAPOEHYH MHAOPMAELLMID)

Asbik (Language) Pycckmia [BETA] o

OTKpbiTb KaTanor AaxHbix Thonny...

T Napamerpe Thonny

Ofwme WHtepnpetatop Pegaktop Tema & wpudT 3anycuis v otnaguts Tepmunan Obonouka Accuctent

anasneﬁme naarnHamu..

Tema wHTepderica Wmdows e WpudT pepaktopa Consolas ~7 |~
na pa MeprL" Tema noaceeTky cuHTakcnca | Default Light v WpudT okHa BeOAa-BLiBoaa  Courier New ~v|[15 T+
Mpeanpocmotp

v [lepemeHHble
MnaH
Momowb
Crek
Davinol

ApryMeHTbl NporpaMmbi

MepeWit B peaakTop
Mepewity B 060A0UKY

nn0Tep [ Noacseunsats Tekywyt CTpoky (NOTpeByeTca Nepesanyck peaaktopa)

Paspewuts ucnons3osadve «Tabx ANA asTO3aBEPLUEHNA B pEAaKTOpe

PaspelnTs MCNoNb30BaHWe «Tabx» ANA aBTO3aBEPLIEHWUA B 0B0N0UKE
YBennuuts pasmep wpudTta Ctrl++

MokasbieaTe HOMEpa CTPOK
yMewa MTb pa3 Mep pr¢Ta Ctrl <y PekomeHayeman MakcMManbHa AnMHa cTpokv (ykadkwte 0 ans oTkaouenns nukerky) 0 £

def foo(bar):
if bar is None:
print('OTBeT', 33)

Th Napametpsl Thonny X

O6uwme WHtepnpetatop Peaaktop Tema & wpudT 3anycTvie v oTnagvie TepmuHan O6onouka AcccTEHT

[J'Noacseunsats coenagatowme mMeHa
Otmena

O MoaceeunBaTh NOKANbHbIE nepemeHHble

Ha

MoaceeunBaTh NapHbIE CKODKM
nD,ﬁl[EEHMEETb CHMHTEKCHMUECKWE 3NEMEHTRI

Alt+E
A|t+S OtmeHa




NMEPEMEHHbIE U TUMbI AAHHbIX.
BBOA U BbIBOA AAHHbIX.
C/IYYAUHDBIE YUC/IA




[lepemeHHan

[lepemeHHasa — 3TO MeCTO B OMepaTMBHOM MaMATU A4/ BPEMEHHOro
XpaHeHUA gaHHbIX. [lepeMeHHaa nmeeT UMsA, TUMN U 3HaYeHMe.

3Ha4yeHUe nepemMeHHOM MOXKeT M3MEHATbCA B MpoLecce BbIMNO/IHEHUSA
MPOrpamMmel.

B umeHu nepemeHHOMN MOXHO UCNO/1b30BaTh :

v’ NaTMHCKME OYKBbl CTPOYHble M MNpPOMNMUCHble (pPerucTp umeet
3Ha4YeHme);

v umMdpbl M 3HAaK nogyepkuBaHuA (HO HauMHAeTCcA UMMA Bceraa
C GYyKBbI).




[lepemeHHan

ANA nepemeHHbIX:

v’ AO/1XKHbl UCMNO/Ib30BATbCA «FOBOPALLME» UMEHA, YTOObI MOXHO Obl/10 Qo
MOHATb, 3a4€M HYXHa Ta WX MHAA NepeMeHHasn; )

v’ 00bABAATbL nepemMeHHble B python He Hy)KHO. [lamATtb gas
nepemMeHHbIX BblAe/1A€TCA aBTOMAaTUYECKMU. 55{ >\‘)3

v B A3blke python npu nsmeHeHun 3HaYeHUA nNepemMmeHHOU BblaenAeTcs \ |
HoBasA 06/1acTb MaMATU U CBA3bIBAETCA C TEM K€ MMeHeM, «CTapas
CBA3b» CTMpaeTcA 6e3B03BpaTHO.



BelecTBeHHbIE Yncaa ?

v Yncno, B KOTOPOM BblAeNAKTCA Lesas U ApobHanA YacTu, B MHPOPMATUKE HA3bIBaETCA

BeLLeCTBEHHbIM.

v' [Ipo6HanA YacTb OT Lue/10M oTAenATCcA Toukou (7).

v O4yeHb 60/blMe WAU OYEeHb Ma/leHbKME YMC/1a MOMKHO 3aMnucbiBaTb B HAY4YHOM

dopmare:
1.60217662-10"° | 1.60217662e-19
1.2345 - 103° 1.2345e+36

MepBasa 4acTb YMC/1A HA3bIBaeTCA 3HAYaLL,EN
4aCTbH YMNC/1a UM MAHTUCCOMN.

[Toc/ie BYKBbI € YKa3blBaeTCA NOpPAAOK YMcaa.



BBoA AaHHBIX C K/1aBMaTYpbl (g e

a = int (input(‘a = ‘)) 8800 U€/1020 YUC/Id d C NOSICHEHUSMU

z=float (input(‘z = ¢)) 8800 sew,ecmseHHOU nepeMeHHOU Z C NOSICHeHUAMU

x=str (input(‘x = ¢)) 86800 cMpPoK08oU nepeMeHHOU X C NOACHEHUSMU

f = bool (input(‘f = ¢)) 8800 s102udeckoli nepemeHHoU f ¢ NoSCHEHUSMU
B - it Gooutca = ) e

[Tocse 3anycKa NnporpamMmmbl BbIBOAUTCA
O6onouka AccucTenT
555 A NOACHEHME U B MeCTe BBOAa MUIaeT Kypcop.

a= €& v Hy»HO BBeCTU YMC/N10 U HaXKaTb K/aaBuwy Enter.




BBoA AaHHbBIX C K/1aBMaTYpbl (a e

pa3aenTb CTPOKY Ha
NMPUMEHUTDb 4acTu No npobenam

a, b, c = map ( int, input().split()l)

\

h 4

oTY

onepaLmio K KaXK4,0M 4acTu

MOHO BBOAWUTb 4Yepe3 npobes HeCKO/IbKO Le/blX Yucen U nporpamma
caMa NpUCBOMUT KaXKAa0u nepemMeHHON Tpebyemoe 3HayeHme.



[Ilpamoe npucBoeHue u reHepaumAa — 2

b
C/IYy4aUHbIX Yncen
X=15¢ 2=30 npsimoe npucgoeHue (HECKO/IbKO 0nepamopos 8 00HOU cmpoke
=155 2= MOMWCHO pA30e/19mb «;»).
MHOMEeCMBEHHOE NPUCBOEHUE:

a=b=0 b=0;a=b

a,b=1,2 a=1,b=2
from random import * | nosyuenue uesnoz0 yucaa x1 c nomowbio 8 uHmepease [a,b]
X1= randint(a,b) 2eHepamopd cay4yalHblx Yucen d ub 8 uHmepsas 6x00aM, HO UX

HY(HO npedsapume/ibHO 8secmu

- OOHUM U3 8bllUenepeyuc/1eHHbIX
from random import * | nosyuenue sewecmsenHoz0 yucaa x2 P
! cnocobos usu npocmo Hanucameo

x2 = uniform(a, b) C NOMOW,bIO 2eHEpPAMopd C/1y4dliHbIX yuces & CKOBKAX YUC/a




BbiBOA AQHHBbIX HA SKpaH

print(y) 8b1800UMCA 3HAYeHUe nepemeHHO
print((a+b)*c) 861800UMCA 3HAYEHUE BbIPAWEHUS
print(‘Npuset!’) meKkcm 07151 8618600 MOMCEM 3aNUCHIBAMbCS

U 8 080UHbIX, U8 OOUHAPHBIX KABbIYKAX

print(‘S= ¢ s)

NpuU 8bl800€ 3HAYEHUE NepeEMEHHOU MOMCHO
00ONO/THAMb NOACHEeHUASMU




BbiBog 6€3 pa3sgenuTtens u c pasgemrenem

1 a=1 ya =1 1 a=1 1 a=1
2 b=2 28b = 2 2 b=2 2 b=2
B c = 3 B C = 3 3 ¢c =3 3 c =3
4 print(a,b,c) 4 print(a,b,c,sep="") 4 print(a,b,c,sep="*") 4 print(a,b,c,sep=",")
O6onouka O6onouka O60n0uka 06010uKa
1 2 3 123 1%2%3 1.0 &
| print('2')| BbIBOA B HECKO/IbKO CTPOK U B OAHY CTPOKY
2 print('9’ .
3 Er‘intE'Z'; .L pr‘1nt('2' 3 endzl')
2 print('9' , end="") [TO yMOHaHMIO Kaxgasa KoOMaHga print ocywecTsiqeT
3 print('2°) BbIBOZ, C HOBOM CTPOKM.
Obonouka “”
[Ana oTmeHbl aonucbiBaem end=*",
EZJ O60nouka
2 292




dopmaTHbIN BbIBOA AdHHbIX (4 e

. HYucs10 nocse 0soemoyus — mo Kosu4yecmeo
print("{:5} {:5} {:5}".format(x1, x2, x3)) nosuyuti, Komopsie 0OmeodaMca Hd YUC/0

. /AaHHble 8618600MCA 8 0OHOU CMpPOKe
print("{ } { } { }"".format(x1, x2, x3)) snomHyio Ipyz K dpy2y
print("{} + {} ={}".format(a, b, a + b)) Bbigodumcs npumep

[Mpu 8bl800€E BEW,ECMBEHHbIX 3HAYEeHUU NO YMO/IYdHUK 8bI80OUMCA 16 3HAYAWUX Uudp

:f — ocmassnsemno ymon4aHuro 6 yugp

print("a={: f } ".format(a)) 8 dpo6HOli yacmu yuc/a

Ha 8cé yucno omsoodumcs 7 nosuuud,
U3 HUX 4 No3Uyuu Ha OpObHYH Yydcme.

print("a= {: 7.4f } ".format(a))

"\n' — cMMBO/ MepeBOAa CTPOKU. 3anucbiBaeTcA BHYTPpM GyHKL MM print. Hanpumep: print(a, \n\n\n', b)



ApudmeTnyeckue A4emMcTBUA C LEe/IbIMU U F '
BeLLeCTBEHHbIMU YNC/ITaMM.
CTaHAapTHbIE U MaTeMaTuiyeckne GpyHKLUU




ApudmeTHKa ’__e

a+b |cymma Mpuopurter onepauum:

1. CHa4va/zia BbINO/HAKTCA onepauum BO3BeAeHUA
a-b |pasHocTb B CTeneHb CnpaBa Ha/seBO, TO eCTb 2¥*3*%%*) -

570 2(3°)=512.

*
a*b | npoussesetne 2. [lanee BbINO/HAKOTCA YMHOMEHUA U Ae/IeHUs

/1IeBa Harnpaso.
a/b |uacTtHOe oT geneHuA C/1€Ba HaMpaBO

3. [locnegHMK  BbIMNO/ZHAKOTCA  C/IOXKEHUA U
a**b |Bo3BeseHne B CTENeHb BblYMTAHMA C/1€BA HAnpasoO.

ANA U3MeHeHuA NnopAaKa AeNCTBUMM HeOBX0A4MMO UCMO/1b30BATb KPYr/ible CKOOKM.



Onepaunun LeA04YUC/IeHHOro Ae/1IeHUSA

U B3ATUA OCTATKA

“* Onepauma genenua (/) npesBpaliaeTr A0Oble 4YMUCAA
B BelllecTBeHHble (Tuna float).

“* Onepaumsa uesouncieHHoro genenua (/[) genaut Ty yacTb
4ynucna, KoTopaa Ae/IMTCA Haueno, OCTa/lbHoe MpPOCTO
oTbpacbiBaer.

“* Onepauusa B3ATUA OCTaTKa OT geneHus (%).

123 & 10 = 3 Pa3bueHue
TPEX3HAYHOrO

123//100 = 1 4MCA1a Ha
OTAEe/IbHble

123//10 % 10 = 2 L pbl

o

print(19/3)
print(19//3)
print(19%3)
print((-19)//3)
print((-19)%3)

O6onouka

>2>

6.333333333333333

©
1

ObpaTute
BHMMaHMe Ha
OTpuULLaTe/IbHbIE
4ymcaa.




Onepaunun LeA04YUC/IeHHOro Ae/1IeHUSA

U B3ATUA OCTATKA

e 19//3 = 6 19 % 3 = 1

1 print(19/3)

2 print(19//3) /\

32 print(19%3) 18 +X ><+ 1
4 print((-19)//3) |[18:3=6
5 print((-19)%3)

O6onouka

>>> 1e . p! _ - . i o _
©.333333333333333 /19//3 7 19 /o 3 - 2
6 ¢\

1 O6partute -21 (oxkpyrsienue ><+ 2
) BHUMaHMe Ha «BHU3»!)

Z OTpuULaTe/IbHble
>>> ymncaa. _21:3=_7

OCTATOK = 0




PaccmoTpum npumep - =

[laHOo TpEéX3HayHOoe YnC/10. Hangmute cymmy ero umop.

PewieHue
n int (input(‘'n= '))
d3 n 3 10

d2 n // 10 $ 10
dl n // 100
print(dl + d2 + d3)



CoKpalyeHHasA 3anmMcb apuPpmMmeTnyeCcKux

a=a+b a+=Db
a=a-b a-=

a=a*b a*=b
a=al/b a/=b
a=a/lb a/[=b
a=axb a%z=b




BelecTBeHHbIE Yncaa ?

v Yncno, B KOTOPOM BblAeNAKTCA Lesas U ApobHanA YacTu, B MHPOPMATUKE HA3bIBaETCA

BeLLeCTBEHHbIM.

v' [Ipo6HanA YacTb OT Lue/10M oTAenATCcA Toukou (7).

v O4yeHb 60/blMe WAU OYEeHb Ma/leHbKME YMC/1a MOMKHO 3aMnucbiBaTb B HAY4YHOM

dopmare:
1.60217662-10"° | 1.60217662e-19
1.2345 - 103° 1.2345e+36

MepBasa 4acTb YMC/1A HA3bIBaeTCA 3HAYaLL,EN
4aCTbH YMNC/1a UM MAHTUCCOMN.

[Toc/ie BYKBbI € YKa3blBaeTCA NOpPAAOK YMcaa.



CraHaapTHblIe PYHKUUM

@

abs(x) MOAY/Ib YMCAa
. oTbpacbiBaHMe ApOBHON YacTu
int (x) P AP
BelLeCTBeHHOro YMC/a
OKpYr/1eHMe BelLeCTBEHHOro YMC/a X A0
round (x) g0 N A
/NXKaliLLero ueaoro
bin(x) B 4BOUYHYIO CUCTEMY
oct(x) B BOCbMEPUYHYIO CUCTEMY
hex(x) B LUECTHAALATEPUYHYIO CUCTEMY

> W N =

)
6

7

O6onouka

2
5
5
o

print(int(s5.1))
print(int(5.9))
print(round(5.4))
print(round(5.5))
print(bin(29))
print(oct(29))
print(hex(29))

OblL1
OofB5
Ox[Cd

101




MaTtemaTnyeckme GpyHKUUm

fabs(x) - mogy/b x

sqrt(x) — KBagpaTHbI KOPEHb U3 X

cos(X) — KOCMHYC X (X YKa3bIBaeTCA B pagmMaHax)
sin(x) — cMHyc X (X yKasblBaeTcs B paguaHax)
tan(x) — TaHreHc x (X yKa3blBaeTCA B pagMaHax)
degrees(x) — KOHBepTUPYET paguaHbl B rpasychl
radians(x) — KOHBEpPTUPYET rpagycChl B pagmaHbl
In(x) — HaTypa/bHbIM 10rapudm

floor(x) — oKkpyr/ieHne «BHM3»

ceil(x) — okpyr/eHue «BBEpPX»

Pi (pi = 3,1415926...)

e (e=2,718281...)

code-1.py

from math import*
print(fabs(-55))
print(sqrt(49))
print(cos(3))
print(sin(1))
print(tan(2))
print(degrees(1.57))
print(radians(60))
print(pi)

print(e)

OBonouka

22>

55.0

7.0
—-0.989959245966004454 MOAyflb math -

0.84147059848078%¢65 Hpe,ﬂ,OCTaBﬂFleT
—-2.185039863261519

89.95437383553924 O6LUMprIl71 (I)yHHU'[/]OHa/]
1.0471975511965976
3.141592653589793 /14 pa6OTbl C HNC/1aMMu.
2.718281828459045




CTPOKM TOXe MOXKHO CK/agbiBaTb. OgHako
ornepauua C/I0XKeHUA ANA Le/blX Yucen u A/
CTPOK paboTaeT no-pasHOMY: ANA YMcen 37O
C/I0XKeHUe, a 4/1 CTPOK — KOHKaTeHauums.

KOHRaTeHauyunAd, TO €CTb COEANHEHUE

A+B CTPOK NyTEM pasmeLleHUs
CTPOKMU B cpa3y nocsie CTPOKK A
NOBTOPEHUE CTPOKM N pas,
A ¥ n | 3HayeHue n A4O/KHO BbITb L|E/0r0

TUIA

2 print('4'+'5")
3 print('lwbnw '+'nporpammupoBaHue’)
4 print('#'* 10)

O6onouka

>>>

45

Jobimo NporpaMMMpoOBaHue
FEEFEFEFES







BeTB/1eHUue

PasBeTB/AAKOLWMACA AaATOPUTM — 3TO a/ITOPUTM, COAEPKallmMi XOoTA Obl 0AHO YC/10BME,
B pe3y/IbTaTe KOTOPOro obecneynBaeTcAnepexos Ha O4MH U3 ABYX BO3MOKHbIX LLIAroB..

[pM 3aNMCK yCI0BUIM MCMO/B3YHOTCA C/1eAytoLLMe onepaTopbl CPAaBHEHUA:

O603HavyeHue Onepauyus Mpumep 3anucb Ha Python
== pPaBHO X=1 X==
= He paBHO XZYy =
> 60/bLue X+a>y X>y
< MeHbLLe x<y-b X<y
>= 60/1bLIe UK paBHO X20 X>=0
<= MeHbLUE U/IM PaBHO X <1 X<=1




o —
Yc/10BHbIN nepexoa =

YC10BHaA MHCTPYKUMA B Python nmeeT
C/1IeAyHOLLMN CUHTAKCUC:
i1f ycioBue:
OJIOK MHCTPpyKUMUM 1
else:
OJIOK MHCTPYKLUUM 2

BAOK MHCTpPYKUM 1 ByaeT BbINO/IHEH,
eC/IM YC/Z10BUE UCTUHHO.

Ecav ycnoBsue n10XHO, OyaeT BbiNO/HEH
610K MHCTPYKL UM 2.

AnAa BblgeneHua 6/710Ka  MHCTPYKLUUH,
OTHOCALLMXCA K MHCTPpYKumm if mnam else,
B A3blKe Python ncnoab3yoTcA OTCTYNbI.

Bce MHCTPYKLMM, KOTOPblE OTHOCATCA K
OAHOMY ©O/10Ky, AO/IKHbl MMETb PABHYHO
BE€/IMYMHY OTCTYMa, TO eCTb OAMHAKOBOE
4Mca0 NpobHe/oB B Havase CTPOKM.

MOXHO UCMO/Ib30BaTb B  KayecTBe
OTCTYyrna CMMBO/ TabyALUMN.



YC/I0BHBIM Nepexoa ’_e

L teowwi |

!

d
rﬂ' .. yc/ioBue Her yc/10BUE
AEUCTBUE AEUCTBUE, AeNCTBUE,
’
ec/Iu yc/10Bue ec/in yczioeme €ec/im ycioeme
BEpHO BEPHO HE BepHoO
l if ycrosue: l
if ychosue: AEenCcTBme, eC/1In yC/10BME BEPHO

else:

AencTBue, e/ yC10BUe BEpHO .
AencTeune, ec/m yc/108ue HE BepHO



C/I0XHble YC/10BUSA ‘@

MHOrga HYXHO MNpoBepUTb OAHOBPEMEHHO He OA4HO, @ HEeCKO/IbKO YC/10BUK. B 3TOM
MOMOratoT ZIornM4yeckme onepauuun. B Python cywecTBytoT CTaHAAPTHbIE ZI0TMYECKMEe onepaumu:
normvyeckoe U, nornveckoe U/1M1, norm4yeckoe otpuuaHue.

x>0andy<o X>00ry<o not (x==y)
BC€ YC/10BUA A0/1KHbI AO/IKHO BbINO/IHATBCA XOTA Obl BbIMO/IHAETCA obpaTHOe
BbINO/IHATLCA OAHOBPEMEHHO OAHO U3 YC/10BUM yc/10BUe
[I[pMopuTeT BbINO/IHEHMA ONepauUun : Kpome TOro, onepauuu cpaBHeHusa B Python MOXHO
06beanHATb B LEenovkn (B OT/MuMe OT OO0/IbLUMHCTBA
1) OoTHoweHuA (<, >, <=, >=, ==, !=
APYTUX A3bIKOB MNMporpamMmmMmumpoBaHunA, rae A1 >5TOro
2) no’; («HE») HY*HO MCMO/1b30BaTb /IOrMYeCKUe CBA3KMK), Hanpumep,
and («W»
3) and («M») X ==0 ==y, 10 <= N <= 100.
4) or («N/TN»)




Mo/IHbIN YC/O0BHbIV Nepexos ?

[laHbl ABa 4uCAa, HEOOBXOAMMO HAUTU
Hanbo/bllee M3 HUX M BbIBECTU €ro Ha
3KpaH (CYMTaeM, 4TO YMC/IA PA3/IUYHDI).

a = int(input(‘a= ¢))
b = int(input(‘b= ¢))
if a>b:

m=a
else:
m=Db

print(m)



B/10XXeHHbIe yc/10BHbIe onepaTopbl ?

Hangute u BbiBeAMTE Ha 3SKpaH a = int(input(‘a=))
MaKCMMa/nbHO® U3 ABYX 3Ha4YeHuM b = int(input(‘b= *))
nepemMeHHbIX, i BBEAEHHbIX  C i£3>be
KAaBuaTypbl. Ecam umnen BHbI
coi6u?,u¥z 06 3:onn. e P print(‘a 6o/1bLue’)
else:
ifa==b:
print(‘oHu paBHbI’)
else:

print("b 60o/bLue")



KackagHoe BeTB/IeHue

CocTaBuTb NporpamMmmy, KoTopas
rno 3HaKy apupmeTnyeCcKkom
orepauuMm  BbiBegeT Ha  3KpaH
BblYMC/I€HUA B BUAE PAaBEHCTBA.

elif = else if

J

0O =] M LA P Ll R

= e e e e e
oW s R DD

17

L
4

xl= 1nt{1nput{ BEEMTE nepeoe 4ucno ™))
x2=int(input(“eeeguTe BTOpOE 4YMCno ™))
z=str(input(“"eseguTe nepeoe u4ucno "))
if z == "+":
print(’ {} + 1 = {}".format(xl, x2,
elif z == "-
print(’ {} 17 = 1" -format(xl, x2,
elif z == "*";
print(’ {} * It = {}".format(xl, x2,
elif z == "/':
if xZ2==0:
print("lennTe Ha HOMb Henb3aAl!l!l™)
else:
print("{} / {} = {}".format(x1,
else:

print("Toneko +, -, * wnu /)

x1l + x2))

x1l - x2))

x1 * x2))

X2,

x1 / x2))







[loHATHEe unKAa

Uuka — >3TO noBTOpAKOLWAACA MNOC/1€40BaTe/IbHOCTb
AEeNCTBUMN.
LUKAMYECKMA aaroputm — 3TO  a/ITOPUTM, KOTOPbIH

COAEPXKUT NOBTOPAIOLLYHOCA M0C/1e40BaTe/IbHOCTb AEUCTBUMN.

Tunel nuka0B B Python

ﬂ —
auM
e 0~
11970 29) o V“af. werato
C yC/IOBUEM ot N " jpe®

10 IepeMEeHHOM nos?t

(uTepanMOHHBIN)




LUuka c ycnosuem (while)

CuHTaKCKC LnKkaa while B mpocTeiiwem LUuka ¢ ycrosuem while nossosAeT BbINO/HUTD
C/lyyae BbIrIAAUT TaK: OA4HY U Ty e noc/aeaoBaTe/IbHOCTb AeNCTBUM, MOKa

npoBepsAemMoe yC/10BUe UCTUHHO.
[lpy  BbINO/HEHMM  UMKAQ  while  cHavana

while ycrioBue: nposepseTca yc/ioBue. ECiM  OHO  /I03KHO, TO
BJIOK WHCTPYKIIMIM BbIMO/IHEHME LMK/AA MPeKpallaeTca, U yrpas/ieHue
nepeaaérca Ha C/1eAYIOLLYO MHCTPYKLMIO Moc/ie Teaa

umkaa while .

Ecin ycnoBrMe UCTUMHHO, TO BbIMO/IHAKOTCA BCE UHCTPYKUMM M3 6/10Ka, NOC/1e 4Yero yc/10Bue
npoBepsAeTcA CHOBA, U CHOBA BbINO/HAETCA 610K MHCTPYKUMK. Tak NpoAo/xKaeTca 40 Tex nop,
Noka ycioBue 6yaeT UCTUMHHO. Kak TO/IbKO YC/10BME CTaHOBUTCA /IOXKHbIM, paboTa UMK/a
3aBepLUaeTCA, M ynpaB/ieHue nepegaérca c1eayol e MHCTPYKL MK NOC/1e LUKAA.

Kak npasuao, uumka while wucnonbsyeTtcAa, Korga HEBO3MOXHO oOfpeae/iMTb TOYHOE
KO/IN4eCTBO NPOX0A0B UCMO/IHEHUA LMKAA.



PaccmoTpum npumep

CKO/ZIbKO BCEro 3HaKoOB * OyaeT BbIBeAEHO TMocC/e
MCMO/IHEHWA pparMeHTa NPOrpamMmbil:
i=0
while i < 5:
print('*"')
if 1 & 2 ==
print ('**"')
if 1 > 2:
print ('*** ')
i=1i+1

1

%)

while 1 < 5:

O&onouka
*

* %
*x

*

*
*

* k&
*x

*

* k&

print('*")

if 1 % 2 == @:
print('**")

if i > 2:
print('***")

i=1+1




Msmenenus B pabote unkta (gl

break - onepatop 3aBeplieHus unkia continue — onepaTop nepexoga K c1egyoLuei
utTepaumm umKAa (ecam oHa ecTb)
i=0 i=0
while i<5: while i<5:
a=int (input()) a=int (input())
b=int (input()) b=int (input())
if (a==0) and (b==0): if (a==0) and (b==0):
break #mocpouHo 3BaBepmaeM LUKJI break #IO0CPOUHO BaBeplaem
print (a*b) IKJI
i+=1 if (a==0) or (b==0):
continue frnepexonmuMm K
Ccrenyrnley UTepalun
Ecav BMmecTo break Bnuncats quit(), print (a*b)
TO ByAeT 3aBepLueHa BCA Mporpamma. 1+=1




O6paboTka noToka AanHbIx (g

HanuwuTte nporpammy, KOTOpas onpegenaeT Cymmy nocae-
AOBATe/IbHOCTU LUe/blX 4Yucen. [lporpamma noaydyaeT Ha
BXO4, LUe/ble 4uCaa, KO/AMYEeCTBO BBEAEHHbIX YUCe
He M3BEeCTHO, MOoC/1e40BaTe/IbHOCTb YMCe/1 3aKaHYMBaeTCA
yncniom O (0O — MPM3HAK OKOHYaHWMA BBOAA, HE BXOAWT B
Nnoc/1eA0BaTe/IbHOCTb). KO/M4ecTBO 4Mcen He mnpeBbllLaeT
1000. BBegE€HHble YMcaa no MoAY/1t0 He NPEeBbLILAOT 30 000.

B AaHHOM 33agaye He HY)KHO COXPaHATb BCE AaHHble B
MamMATH, @ MOXKHO A400aB/AATb UX K CYMME MO O4HOMY.

[TycTb X — noc/iegHee BBeAEHHOE YMC/10, S — CYMMa.

S=0
x=int(input(‘x= ¢))
while x!=0:
S=S+X
x=int(input(‘x= ¢))

print(‘s=*, s)



BecKoHeuHble LIMKADI ?

while True: B HeKOTOpbIX 3aga4yaxX MCMNO/Ib3YHOTCA LUMUK/bI,

ODIIOK MHCprKLU/HZ yC/Z10BHUE B KOTOPbIX BCErgad UCTUHHO.

s=0 s=0
[TocKONbKY ycioBue True Bcerga

MCTUHHO, TakoM UMKA Hukorga He | x=int(input(‘x= )) while True:

3aBeplnTca. HO 3aBeplunTb €ro . e

°CP P while x!=o0: | x=int(input(‘x= ¢))
BCE-TaKM MOXKHO, €C/IU NMPUMEHUTb -
crieumanbHbli onepaTtop break. S=S+X if x==0:|break

X=int(input(‘x= ¢ S+=X ycs08uesbIx00d
PaccmoTpum Ha npumepe (input( ) !
HaXOXAEeHUA CyMMbl unces notoka | print("s=",s) print(‘s=¥s)
A,AHHbIX. %
npu 8xo0e 8 UUK/ yYC/108U€E He hposepaemca

v’ UUK/ 8cez0d 8bIN0/HIEMCS Xoms 66l 00UH pas



HaumeHblLuee Ync/0 — '

B MOC/1I€40BaTE/IbHOCTU

Hanuwmnte nporpammy, KOTOpasA B NOC/1e€40BaTe/IbHOCTU Ha-
Typa/lbHbIX 4YMCeN onpeaensaeT MUHMMA/IbHOE 4mcao. [po-
if x!=0: rpaMma no/lydaeT Ha BXO/ HaTypa/ibHble Y1Caa, KOAMYECTBO
BBEAEHHbIX YMCe/1 HEM3BECTHO, NOC/1e40BaTEe/IbHOCTb YMCe/
33aKaH4YMBAETCA YMC/I0M O (O — MPU3HAK OKOHYAHWA BBOAQ,
while x'=0: He BXOAWMT B MNOC/AeAO0BaATE/NbHOCTb). KosmvecTBO umcen

o . He npeBblllaeT 1000. BBeA&HHblE YMCIA MO  MOAY/IO
x=int(input(’x= ")) e NpeBbILLAT 30000.

if x<min and x!=o0:

x=int(input(’x= "))

min=x

min=x

print(’min=", min)



=. 4
LIUK/1bl MO NEPEMEHHOW e




Lluka no nepemeHHoi (for) (g e

LKA for, Tak»ke HasbiBaeMbll LMK/AOM MO NepeMeHHOW WU LMK/AOM C MapamMeTpoM,
yA0OHO MCNO/Ib30BaTb KOrga KO/MYECTBO MOBTOPEHUM LMKAQ U3BECTHO WAU MOXKET
ObITb BbIYMC/IEHO 3apaHee.

B unkne for ykasbiBaeTcA nepemMeHHaA M MHOXXeCTBO 3HAa4Ye€HUM, KOTOpble MOMKeT
NMPUHMMATb NMepeMeHHas.

MHO»eCTBO 3Ha4YeHUN MOXKeT ObITb 334aHO:
v’ CMUCKOM;
v’ AnanasoHOM;

v CTPOKOW.



MHOKeCcTBO 3Ha4Y€eHUU 3a4aHO CIMTIUCKOM

—

BbiBOA, Ha SKpaH HOMEPOB M COOTBETCTBYHOLMX MM HAa3BaHMM LLBETOB PaAyru.

i =1
2 for color in 'kpacHbit', 'opaHxeBbih', 'XenToih', '3eneHvin’, 'ronyéoun’', 'cuHuin', 'duoneTosbi':
b ] b ] b b 2 b ]
3 print(i,'-n', ' useT pagyru - ', color, sep = '")
4 i+=1
O6onouka l -
= = i1 for 1 in 2, 3, 5, 7, 11:
1-11 uBeT pagyrM — KpacCHBM ] R
2-11 UBeT panyI'M — OpaHXeBbl 2 [Jr‘ll"lt(l 2)
3-M UBET panyr'M — XeJITbI :
4-}1 UBET panyrmM — SeJIeHBM
5-1 uUBeT pamgyru — Tojybon OBonouka
-1 LUBEeT panyr'M — CUHUMA 4 BblBO,ﬂ, Ha 3KpaH
7-1 UBeT panyru — (OUOJIETOBEI g

25 KBagpaToOB NepBbIX MNATU
9 NPOCTbIX YNCEN.




MHOXeCTBO 3Ha4Y€HMU 3a4aHO CMIUCKOM p

N CTPOKOM
e BbIBOA Ha 3KpaH TUMOB @ BbiBOA Ha 3KpaH
3/1eMEeHTOB CrMUCKa noc/se[0BaTe/IbHOCTY OYKB
(KaK nx pacrno3HaéT Python). B CTPOKe.
1 for i in 1, 3, True, 2.345, 'one': 1 for ¢ in 'python':
2 print(i,type(i)) 2 print(c)
3
L O60n0uKa
O6onouka P
1 <class 'int'> z
3 <class 'int'> -
True <class 'bool'>
2.345 <class *float’> O
one <eclass 'str"> n




MHOKeCTBO 3Ha4YeHUU 3a4aHO ANANASOHOM p

(dyHKLMA range() c 0g4HMM NapameTpom)

w N =

OB6onouka

0

0 Y N T A T S

n
for 1 in range(n):

=6

print(i)

BbiBOA Ha 3KpaH vyucen
OT 0 A0 5.

YT106bl BbIBECTM HA 3KPaH 4yuc/aa OT 0 40 n-1,
MOHO  MCNo/sb30BaTb UuKA  for  BmecTe

c dyHKumel range().

B KayecTBe n MOXeT UCNO0/1b30BaTbCA YMC/10BaAA
KOHCTAQHTAa UM nepeMeEHHAaA.

Eciv  3HadeHMe N paBHO  HY/IHO UM
oTpuuaTe/IbHOE, TO Te/I0 LUMUK/Aa He BbINO/IHUTCA
HU pa3sy.



MHOKeCTBO 3Ha4YeHUU 3a4aHO ANANASOHOM p

(dyHKUMA range() ¢ 4BYMA NapameTpamm)

c Ecin TpebyetcAa 3agaTb UMK/A OT HEKOTOPOro
=10 4Mcna a A0 HEKOTOporo u4ucia b-1, TO MOXKHO
: for i in range(a,b): | wcnonb3osatb  ¢yHKuMO  range() C  ABYMA
4 print(2**i) napameTpamm.
O6onouka 6 Gt
= 2 b=100
64 BbiBOA Ha 3KpaH 3 s =20
128 CTeneHemn ABOMKU B 4 for i in range(a, b):
éig nHTepsane ot a Ao (b-1). - s += 1
& print(s)

Ecam e b < a, TO UMK/ He 6yaeT BbINO/HEH HM pa3y.  |O6onouka - BbIBO/ HA SKpaH CyMMbl
uncen ot a ao (b-1).

4950




MHOKeCTBO 3Ha4Y€HUU 3a4aHO ANANA3OHOM

(dyHKUMA range() ¢ Tpemsa napameTpamm)

&

YTOObl OpraHn30BaTb UMK/, B KOTOPOM WMHAEKCHAA  [osonoua

nepemMeHHasa byaeT yMeHbLIaTbCA W/AU YBEe/IMYMBATLCA ’
Ha Be/IMYMHY OT/IMYHYIO OT 1, HEOB6XOAMMO UCMO/1b30BATb 14

dyHKumto range() c TpemA napameTpamu.

1 a=b
b=6

d=-1
for 1 in range(a, b, d):

%)

7

21

35
42
49
56
63
70
/7

print(i)
print('MNoexanu!"')

(o LY n I = F'F

I0Gonouka

5

4 BbiBOA Ha 3KpaH

3 [XJ
2 obpaTHOro oTcyéTa.
1

I1

00 I OY U1l b W N }—\:

oexXamnm!

00

w QO O o
i n n
N = O

%)

84
91
98
cyMMa d4YMCEeJl,

KpaTHBIX 7

paBHa

e BbiBOA Ha 3KpaH vyucen
KpaTHbIX 7 B UHTEpBa/ie
OT 0 40 99 U UX CYMMDbI.

7=l

for i in range(a, b, d):
s += 1
print(i)

print('cyMma 4ucen, kKpaTHbix ',d,

paBHa

»5)




Bo/lwuebHoe ¢c/210BO else

SpisokFor-2.py
my list = [1, 2, 3, 4, 5]
k=int(input('4YTo nwem? '))
for i in my_list:
if 1 ==
print("“3nemeHT HangeH!")
break

w N =

vl B

(9)]

<

else:
S print(“"Takoro snemeHTa HeT!")

O6onouka

yro umem? S
3JIeMeHT HaunaeH!

>2>

Udro umeM? ©
Takoro 3JiIeMeHTa HeT!

CnhoBo else, npumeHeHHOe B uukae for wmam
while, npoBepseT, 6bi/1 /M NpousBeaeH BbIXO4 U3
LMK/ MHCTPYKLUMEN break, N xe
"ecTtecTBeHHbIM" O6pasom.

BAOK WMHCTPYKUMM BHYTpM else BbINOAHUTCA
TO/IBKO B TOM C/Ayyae, eC/IM BbIXO4 W3 LMK
npousowen 6e3 nomowm break.






O6wue cBegeHUA

[lporpammel, C KOTOPbIMY Mbl paboTasn A0 CUX NOP, BbIBOAWU/IN TEKCT B KOHCO/IbHOE OKHO,
raqe HEeBO3MOXHO pucoBatb. Ec/m TpebyeTcAa Hanucatb nporpammy ¢ rpaduyecKumm
BO3MOXHOCTAMU, 0ObIYHO UCNO/B3YIOT BUDANOTEKM.

Bub/moTteka — 370 Habop rotoBbiX PYHKUMM (KOMaHA), PacLUMPSAOLLMX BO3MOMNKHOCTM
A3blka NporpaMmmMmpoBaHmA. OaHa M3 6MbAMOTEK, MO3BOAAKOWMX paboTaTb C rpaduKoOn —
tkinter — yctaHaB/MBaeTcA BMecCTe C MHTepnpeTaTopoM A3blka Python.

Bubsmoteka graph, ¢ kotopon 6ygem pabotaTb Mbl, C OA4HOW CTOPOHbI, UCMO/b3yeT
BO3MOXHOCTU tkinter, a c gpyroi — ynpowaeT paboTy A/1A HaUMHAOLLMX NO/Ib30BaTENEMN.

[pocTenwanarpadudeckan nporpaMmma COCTOUT BCEro M3 ABYyX CTPOK:

from graph import* €= nookouaem k npozpamme ece sozmoucHocmu modys graph

3dnyckaem pucosdHue U omxpbisdem 2pdPuyeckoe OKHO



Cuctema KoopanHaT

NporpaMmax Ha3blBaeTCA X0/1CTOM (canvas).

[lone panA pucoBaHWA B rpaduyeckmx (O O)
)
4

Pasmep X0/CTa coBnagaeTt C pa3mMepom
rpauUyeCcKoro OKHa.

K
EciM pucoBaTb 4TO-TO 3a npegenamu 1 |
X0/ICTa, 3Ta YaCTb PUCYHKa ByaeT noTepaHa. < %

; (x1,y1)
XOACT — 3TO NPAMOYrO/IbHUK, COCTOALL MM
M3 OTAE/IbHbIX MUKCENEN.

Kaxkabii NMMKCe /b nmeet ABe
KoopAaMHaThl (X, Y). y d




N2 Touku

T.1
T.2
T.3
T.4
T.5

KoopguHaTta KoopauHaTa

X
50
450
100

250
400

y
150

150
350

50
350




PaccmoTpum npumep

01_s.py

from graph import *
penColor(255,0,51)
penSize(5)
polygon([(50,150),

(250,50), (400,
run()

MOAK/IOYEHME BCEX
dyHKUMM Mmoaynsa graph

LBET nepau
TO/ILLMHA Nepa

(450,150), (100,350),
350)])

N2 TouKH

T.1
T.2
T.3
T.4
T.5

RoopauHaTta  KoopaguHaTta

X y

50 150
450 150
100 350

250 50
400 350

KOoMaHga polygon
CTPOUT 3aMKHYTYIO
/NOMAHHYO /IMHUIO MO
TOYKaM




O 00 NN O V1 W NV

/5
100

150
200
250
300
350
400
436

75
125
125
100
75
75
100
125
136




Wy TG Yy S
MR ® WO <1 5yl bW N

=
78

from graph import*
penColor("green")
penSize(3)
brushColor("lime")
circle(75,75,25)
circle(100,125,25)
circle(150,125,25)
circle(200,100,25)
circle(250,75,25)
circle(300,75,25)
circle(350,100,25)
circle(400,125,25)
circle(436,136,13)

W 00 NN Oy i1 W NV

125
125
100




YiipaBJieHH€e IIBETOM ' e

LieeT B popmate RGB LiBeT no Ha3BaHMIO

penColor( 255, 0, 255 ) penColor("red")
/
Red white, black, gray, navy, blue,
0...255 Blue cyan, green, yellow, red, orange
e S Green 0...255 yan, g y Y ’ ’ ge,
\ 0...255 brown, maroon, violet, purple,




/IMHUU U 3a/1IUBKaA

LiBeT AnHMIA: penColor( "red")

To/WMHA IMHWUIA: penSize(2)

LiBeT 3a/1MBKM: brushColor( "green" )




[padmyeckme NpUMHUTUBDI rd

(npocTeiiume purypbi)

)

(X5 Y,)

IOYRa

Xy Y,

XY,

(%, y) / (X5 ¥s) (X3 ¥3)
&/

(x,.) moveTo(x1, y1)
4 Vg

oY lineTo(x2, y2)
lineTo(x3, y3)
lineT
point(x, y) line(x1, y1, x2, y2) ineTo(x4, y4)

lineTo(x5, y5)




[padmyeckme NpUMHUTUBDI rd

(npocTeiime purypol)

[IpAMOYro/ibHUK [loanroH

OKPYKHOCTL

X Y ' Xy Y5
D -
Xp'Y
. X3’ y3 47 J 4
XZ) y2
: polygon([(x1, y1), (x2, y2),
circle(x r rectangle(x1, v1, x2, v2
(% 1) gle(xt, y1, %2, y2) (%3, y3), (x4, y4)])







[IpeobpazoBaHne maTeMaTUHECKOMU

CUCTEMDI KOOPAUHAT B DKPAHHYHIO
MaTemaTnyeckasa cuctema DKpaHHaA CMCTEMA KOOpAMHAT
KOOpPAUHAT (nnkcenn)

* X

k - macwmab )
(a/mMHa n3obparkeHuA y B K
eAMHUYHOrO OTPe3Ka Ha 3KpaHe) Ye = Yo~ KY

Xe = X, + kx




PaccmoTpum npumep

3agaya: noCTpouTb rpaduK QYHKUMM Yy = X> Ha OTpe3Ke
OT -2 40 2.
AHanus:
MaKCMMa/IbHOE 3Ha4YeHue
Ymax=4 Npn X =12
MWHUMA/IbHOE 3Ha4YeHue
Ymin=0 Npn X=0
Mpobaema: PyHKUMA 33gaHa B MaTeMaTUHECKOM CUCTeMe
KOOPAMHAT, CTPOUTb HaA0 Ha SKpaHe, YKa3blBadA
KOOPAMHATbI B MMKCENAX.




PaccmoTpum npumep

Hauasno koopguHaT (BblCOTa OKHa - 600, A
A
LUIMPUHA OKHA — 500) Y

X0 =250 > Yo
yO =300

600
<
X

KoopauHaTHble ocu Xo

line(o, yo, x0+250, y0)

line(xo, 0, X0, y0+250)

500

N
Vv



PaccmoTpum npumep

1 from graph import *
2 X0 = 250
2 yo = 300

k = 50

Xmin = -2; Xxmax = 2

line(@, y@, x0+250, y0)
line(x@, 0, x0, y0+250)
points = []
X = Xmin
h = 0.02
penColor("red")
while x <= xmax:

y = X*X

Xe = X0 + k¥x

-] O U1 =

N =& W GO

L

R

15 ye = y@ - Kk¥*y
16 points.append((xe, ye))
17 X += h

12 polyline(points)
19 run()




Pazbepurtecb Kak
paboTaeT nporpamma

from graph import *
def update() :

moveObjectBy (obj, 5, 0)
moveObjectBy (objl, 5, 0)
moveObjectBy (obj2, 5, 0)
moveObjectBy (obj3, 5, 0)
1f xCoord(obj) >= 600-20:
close ()
def keyPressed (event) :
1f event.keycode == VK ESCAPE:

close ()

e

brushColor ("blue")
rectangle (0, 0, 600,
penSize (5)

x=80

penColor (50,110, 255)
obj] = polygon ([ (x,160),
(x+160,80), (x,160),
(x+120,160) ])

objl = polygon ([ (x+20,110),
(x+100,110), (x+60,130),
obj2 = line(x+160, 80,
obj3 = line (x-40, 80,
onKey (keyPressed)
onTimer (update, 50)
run ()

800)

(x+120,160),
(x-40,380),

(x+60,75),
(x+60,75)1])
x+90, 100)
x+30, 100)



NPOLIEAYPbI M ®YHKLUM e




[lognporpammbl (3 e

Moanporpamma — 3TO OTAe/bHAA GYHKLMOHA/IbHO HEe3aBUCMMAA YaCTb NMPOrpammbl,
MMeroLLLaa UMA U peLlatoLas OTAe/1bHYIO 3a4a4y.

[Tognporpammbil:

v 136aBAAKOT OT HEOBXOAMMOCTU MHOFOKPATHO NMOBTOPATb B TEKCTE NPOrpammbl
aHa/zI0rnyHble GparmMeHTbl;

v\ YAYYLWAT CTPYKTYPY Nporpammbl, 06/1eryas ee noHUMaHuUe;

v/ NO3BO/IAIOT pacnpeaenAatb 60/blUMe 3a4a4M MeXAY HECKO/IbKUMMU
pa3paboTYMKAMM MU CTAAUAMM MPOEKTA;

v" MOBbIWAKT YCTOMYMBOCTb K OLUMOKamM NpOrpaMMUpPOBaHMUA U HenpeaABUANMbIM
noci1eACTBUAM NPU MOAMPUKALMAX MPOrpammbl.



/lBa TMNa nognporpaMmm ‘=

lNognporpammel

[Ipoueaypbl

BbIMNO/IHAIOT
AEeNCTBUA

BbINO/IHAKT AEUCTBUA,
BO3BpaLLatoT
HEKOTOpPbIM pe3y/bTaT

B Python HeT d¢opmanbHOro
pasgesieHnA  noAgnporpamMmm  Ha
$yHKUMM 1 npoueaypbl  (Kak,
Hanpumep, B Mackane wam Cun), u
npouegyponm  MOXHO  CYMTaTb
GYHKUMIO, BO3BPALLAOLLYHO MyCTOe
3Ha4YeHue — B OCHOBHOM
MCNO/Ib3yeTCA e AMHCTBEHHbIN
TePMUH — QYHKLUA.



O6LwMii BMA npoLeaypbl ‘e

MMA npoueaypbl, 4AETCA
TeM, KTO nuLieT
nporpammy

NapameTp - 3TO nepemMeHHas,
OT 3Ha4YeHUA KOTOPOM 3aBUCUT
paboTa noanporpammbl.

deﬂne onpeaenuTb

def name_procedury(napamezvpy)

TeJIO HNpOoLienyPsl
eC/IM NapaMeTpbl HE HYKHbI

CTaBAT NyCTble CKOOKM ()

MUWYT B CKOOKax MMeHa OAHOU
WIN  HECKO/IbKUX TMepeMeHHbIX
yepes 3anATyto: (n) uam (a,b,c,d)



Bbi30OB npoueaypbl ’;e

[lpn BbI3OBE Mpoueaypbl HYXXHO B CKODKax nepegatb el pakTU4ecKkue 3Ha4YeHuA
napameTpoB.

AprymeHT — 3TO 3Ha4eHue rnapameTpa, KOTopoe nepegaértca nognporpamme npu
e€ BbI30OBe.

ApPrymeHTOM MOMeT ObITb He TO/IbKO MOCTOAHHOE 3HavyeHue (4MC/10, CUMBOA), HO
TaKXe rnepemMeHHasn, U gaxke apupmMeTnyeckoe BblpaKeHue.

name procedury ()

nU1n

name procedury (n)

n/1n

name procedury(a,b,c,d)



MpocTas npoueaypa (3 —

. . npoue d
def printLine(): POLEAYP
p r lnt ( L e e ' }K
: : OCHOBHAA 4acCTb
printline() nporpammbl
print('sTa npoueaypa oTaenAeT TEKCT NMHUAMK ') ‘E‘,p'
printLine()
printLine()
BbI30B
npoeayps!
v'"MO>KHO BbI3bIBaTb
OBonovka
CKO/IbKO YroAHo pas
_____________________________________ v'HeT Ay6/MpoBaHua
5Ta Npollegypa OTOeldeT TeKCT JIMHMAMMA KoAa
_____________________________________ v'U3MEHATb B O4HOM
_____________________________________ MecTe




Mpoueaypa c napametpamn (g —

def printLine(n):
print("=) "*n)

n=int(input('n= "))

printLine(n)

print('sTa npoueaypa pucyeT cMauauku')
printLine(n)

CMMBO/IbHAA CTPOKaA

Obonouka

n= 7

=) =) =) =) =) =) =)

3Ta IIpouenypa pucyeT CMaMuJINKM

=) =) =) =) =) =) =)

OBonouka

def printLine(a,n):
print(a*n)

a=str(input('a= "))
n=int(input('n= "))
printLine(a,n)

print('sTa npoueaypa BbIBOAUT CUMBOJbI' )|
printLine(a,n)

a= (*)
n= 10
(%) (%) (%) () () (%) (%) () () (F)
5Ta Opolenypa BHBOIUT CHMBOJIL

(x) () () () (%) (%) (%) (%) (*) (*)




O6wmii BUA GyHKLUM (g e

MMA PYHKLUN, AQETCA

BbipakeHne, cToAwee noc/se

: TeM, KTO nuLieT
define — onpegenuntb nporpaMmy KAto4yeBoro csoBa return 6yaer
BO3BPalLLaThCA B KavecTse
pe3y/ibTaTa BbiI30Ba QYHKLUMN.

def name_functj_on (mapameTpE) : Pe3y/ibTaT BbI30Ba PYHKLMM MOKHO:

v’ NPUCBOUTL NEpeMeHHOM,
TeJO QYHKLIMUK

v\ UCNO/1b30BaTb €ro B Ka4yecTBe
return (pesysnbTar) ornepaHA0B MaTeMATUYECKUX

BbIpaXKeHUM, T.e. COCTaB/IATb
60/1ee C/10KHbIe BbIpaXKEeHMA.

®OYHKUMA - ISTO BCMOMOraTe/IbHbI a/ArOPUTM, KOTOPbIM BO3BpallaeT pesy/bTaTt
(4ncno, CTpPOKY CMMBO/IOB U AP.).



Mpumep. HanucaTtb

byHKLMUIO,

PyHKUUA

E

Ewé npumep. def Avg(a, b):
KOoTOopaA BblUMCAAET cpeaHee return (a+b)/2
apupmMmeTndeckoe ABYX Le/bIX a = int(input('a= "))
ymcenn. b = int(input('b= "))
MCXOAHblE AQHHbIE print(Avg(a,b))
if Avg(a,b) > 5:
dEf Avg(a, b): print(“da!")
else:
return [(a+b)/2 S
d = 2; b —_— 5 O6onouka
rint(Avg(a,b =2
P ( g( ’ )) b= 4 Y10 fenaetr
4.5 D)
NnporpaMma:
pe3y/bTaT GyHKLU MM Her! PRI




PyHKUUA

OBonouka

45
125
D

def nodl (a,b):
while a '= 0 and b != 0O:
if a > b:
a=a»b
else:
b=>b% a
return a + b
print(nodl(int(input()),int(input())))

dyHKUMIO,
KOTOPaA BbIMUC/IAET HaUMEHbLIUMN

obwmm aenntTenb ABYX LEAbIX
ymncen.

Mpumep. Hanucatb



[no6a/zibHbIE U /I0KA/IbHbIE MepEeMEHHbIe ?

[lepemMeHHble, KOTOpble BBEAEHbl B OCHOBHOM NpoOrpamme, Ha3blBAOTCA
rno6asbHbiMu (06WMMK). X MOFYT MCNO/b30BaTb BCe noanporpaMmmbl (Mpoueaypbl 1

OYHKUUM).

[lepemeHHble, KOTOpble MCMO/b3YIOTCA TO/bKO BHYTPU npoueaypbl WA PyHKLUMY,
Ha3bIBAtOTCA ZIOKA/IbHBbIMU (MECTHbIMM). K HUM MOKHO 06pallaTbCA TO/IbKO BHYTPU 3TOM
noAnporpaMmbl, OCTa/IbHble MOoANPOrpamMmbl M OCHOBHAasA MporpaMmma MX He BUAAT.
Takol NpuemM Ha3blBaeTCA MHKaNcyAAuMen (0T 1aTUHCKOrO «MOMELLLEHUE B Karcyay»).

/I0Ka/ZibHaA NepemMeHHaA CO34aeTcA TO/IbKO NMPU Bbi30BE npoueaypbl UAn GyHKLUMU.
Kak T0/bKO paboTa nognporpammbl OyaeT 3aKOHYeHa, BCE /I0Ka/lbHble MepeMeHHble
OyayT yaAanATbCA U3 NAMATK.

MIMeHa /0Ka/NbHbIX MEpPEeMEHHbIX B KaXAoW MoANporpamMme MOXKHO BblOMpaThb
HE3aBUCMMO OT UMEH /I0KA/IbHbIX MEePEMEHHbIX APYrMX MOANPOrpamMm.



[No6a/ibHble N I0KA/IbHbIE NEepeMEHHbIe

def showGlobal():
def showLocal(): 0
def show(): -+ global s
rint( s . S =
print(s ) print( s) 7
print( s )
Mpoueaypa BbIBOAWUT 3HadeHue s. | [ake ec/m cyulecTByeT r/n06a/sbHan | 3Ta npoueaypa paboTtaeT ¢ r/106a1bHOM

[Tocne 3amnycka TPaHCAATOP CHa4va/a
ULLET /I0KA/IbHYIO NMepeMEeHHYH0 C TaKUM
MMeHeMm — eé HeT. [I0OTOM OH HayuHaeTt
MCKaTb r106a/1bHYI0 NEepeMEHHYH0: eCu
TakaA MepemMeHHasA eCTb, Ha 3KpaH
BbIBOAUTCA €& 3HayeHue, eC/M HeT -
6yaeT BblgaHo coobuieHne 06 owmbke.

nepemMeHHasa S, B NMepBOU CTPOYKe
3TOM npoueaypbl bygeT co3gaHa
HOBaA /I0Ka/IbHaA MepemMeHHadA s, U
eé 3HavyeHue (7) mNOABUTCA Ha
JKpaHe.

nepemeHHon s. OHa NPUCBOUT el HOBOE
3HavyeHne 7 (3TO  «yBUAAT»  BCe
OCTa/IbHble MOAMPOrpamMmbl) U BbiBeAeT
ero Ha 3KpaH.

Hy»KHO cTapaTbCA NUcaTbh NOANPOrpamMmmMbl, KOTOpPble He 06paLLaloTCA K r/106a/1bHbIM NepeMeHHbIM.




[no6a/zibHbIE U /I0KA/IbHbIE MepEeMEHHbIe ?

B AaHHOM KoOge He 3anycKaA Kog, OTBeTbTE Ha BOMPOC: YTO
nepemeHHas b B pyHKLMH BblBeAeT Ha KPaH AgaHHaA nporpammaz
NIOKaNbHaA Uan rnobasbHasa?
def f({a): def f():
def f(b): global b global a
b += 0 b += 3 b = 2
print(b) print(a + b) a, b=~>b, a

b =5 b =2 print(a, b, end = " ™)

f(b) t(b) a=1
b =2
()
print{(a, b, end = " ")




[no6a/zibHbIE U /I0KA/IbHbIE MepEeMEHHbIe ?

He 3anyckaa koa, BbibepuTe, Kakue U3 nporpaMmm BO BpeMs 3anycka no/sy4ar
OLLUMOKY BbIMO/IHEHUA.

def

a =

()

f():

a = a
print(a)
5

def

a_

()

T():
print(a)
a = a

5

def f(a):
a = a
print(a)
a =5

f(a)

def f():
print{a)
global a

a =5

0




[No6a/ibHble N I0KA/IbHbIE NEepeMEHHbIe

def f():
glob
glob
b, C

def g():

al a
al b
= a, b

global a
global d

c='6"
a=d+ ¢

nporpamma?

P

He 3anycKkasa Koz, OTBETbTE Ha BOMPOC: YTO BbiBeAET Ha SKPaH AAHHAA

a = 2
b ="3"
c = '5'
d ="'7'
()
g()
()

print{a + b + ¢ + d)




PyHKUUA (3 e

def binary(n):
¢ _ '
while n > 0:
s = str(n¥%2) + s
n //=2

return s

while 1:
n = int(input())
if n 1= 0:
print(binary(n))
else:
break

Mpumep. PyHKLMA NepeBoaa AECATUYHOMO
4yncaa B A4BOUYHOE.

B 0oCHOBHOWM BeTKe nporpammbl 6yaem BbINO/HATD
GECKOHEYHbIN LMK/, B KOTOPOM

CJBonoyka

2
111
2
101
5]
110

1. 3anpawiMBaeTCcA geCATUYHOE 4YnNCno,

2. €C/IM OHO He HO/b, TO BbI3bIBaeTCA PYHKLUMA
nepeBo/a ero B 4BOUYHOE NpeACTaB/1IeHNE U
BbIBOAMUTCA pe3y/bTaT paboTbl PYHKLMM HA SKPaH,

3. MHa4e (Korga BBeaeH 0) byaem npepbiBaTb
LMK/ onepaTtopom break.



PyHKUUA (3 e

def triangle(a, b, c): NMpumep. Bam gaHbl 4 oTpesKa.

return a + b > cand a + c >b and b +c > a BoiBeauTe YES, ec/m cpeam Hux
)

HaMAYTCA 3, U3 KOTOPbIX MOXHO

a = int(input())

b = int(input()) COCTaBUTb Tpeyro/ibHuK, u NO
C = int(input()) B MPOTUBHOM C/1y4ae.

d = int(input()) Ana peLleHus HanuwuTe
if triangle(a,b,c) or triangle(a,b,d) \ dyHkumio  triangle(a, b, <),

or triangle(a,c,d) or triangle(b,c,d):

KOTopada ©OyaeT BO3BpallaThb
print("YES") P Y4 Path

else: OBonouka True, eI U3 TPEX 33a4aHHbIX
print("NO") 5 OTPE3KOB MOMHO COCTaBUTb
i Tpeyro/bHuK, 1 False nHave.
6
YES




1) Hanuwute npoueaypy, KoOTopas MpUHMMAET
napameTp — HaTypasibHOe 4nc10 N — M BbIBOAWUT Ha
SKpaH gse AnHum n3 N cumsonos '-".

2) Hanuwute npoueaypy, KOTopasa MNpUHMMAET OAMH
napameTp - HaTypa/ZbHOe 4uc/10 N, — U BbIBOAUT
Ha 3SKpaH MNpPAMOYro/IbHMK AAMHOWM N U BbICOTOM
3 CMMBO/1A.

3) HanuwmTte npoueaypy, KOTopas BbIBOAUT Ha 3KpaH
TPeyro/ibHUK CO CTOpoHOM N CMMBO/OB. pu 3anycke
nporpamMmmbl N HYXXHO BBECTU C K/1aBUATYPbl.

Mpumep:

InuuHa uenoukm: 7/

Mpumep:
Oimua NpsiMOYyI'OJIBHUKA
0000000
o o
0000000

7

Mpuwmep:
CropoHa: 5
o
oo
000
0000
00000




4) HannwuTe GyHKLMIO, KOTOPAs BblYUC/IAET CpegHee apudpmeTnyeckoe MATU Le/blX
qymcen.

5) Hanuwmte PpyHKUUIO, KOTOPAsA HAaXoAUT KO/MYECTBO UMP B A€CATUHHOM 3anucK
yncaa.

6) HanuwmTe PpyHKUMIO, KOTOpAsd HaxXOAMUT KO/IMYECTBO Hy/1el B ABOMYHOM 3anucu
ymcaa (C K1aBMaTypbl BBOAUTCA A€CATUYHOE YNUC/O).

7) HallTu nepumeTp Tpeyro/sbHUKA, 33a4aHHOrO KOOPAMHATaMU CBOUX BeEPLUMH.
(Onpegenntb PYHKUMIO ANA pacydeTa A/MHbl OTpe3Ka Mo KOoopaMHaTam ero
BEPLUMH. )

8) HaliTu Bce Tpex3HayHble npocTble Yncaa. (Onpeaenmntb GYHKLMIO, NO3BO/IAOLLYHO
pacrno3HaBaTb MPOCTbIE YMCA.)



HanTtu Bce Tpex3Ha4yHble NPOCTbie YMC/A

def prost(x):
for i in range(2,x):
if x % 1 ==
return ©
return 1

a=int(input('a= '))
b=int(input('b= "))
for i in range(a,b):
if prost(i)==1:
print(i, end=" ')



9) MoAy4YnUTb BCE LWIECTM3HAYHbIE CHACT/IMBble HOMepa. CHACT/IMBbIM Ha3bIBAOT TaKOe
LLIECTU3HAYHOE YMUC/10, B KOTOPOM CYMMa €ro rnepsbiX TPEX uMdp paBHa CYMMeE ero
nociegHux Tpéx uudp. (Onpegenntb GYHKUMIO AAA pacdeTa Cymmbl uudp
TPEX3HAYHOr o YMCAa.)

10) /AaHbl WecTb pas/MyHbIX 4ucen. OnpegeMTb MAKCMMA/IbHOE M3 HUX.
(Onpegenntb GYHKLMIO, HAXOAALLYHO MAaKCUMYM U3 ABYX PA3/IMYHbIX YMCE.)

11) COCTaBUTb NPOrpamMmy, B pe3y/ibTaTe KOTOPOM BE/IMYMHA @ MEHAETCA 3Ha4YeHUEM
C Be/MuMHOM b, a BennumHa ¢ — ¢ BesnmumHon d. (OnpegennTb npoueaypy,
OCYLLECTB/IAOLLYI0 OOMEH 3HAaYEeHUAMM ABYX NePEMEHHbIX BE/IMYMH. )



12) [aHbl CTOPOHbI ABYX TPEYro/IbHUKOB. HalTu CymMMy MX MEPUMETPOB U CYMMY WX
naowaae. (Onpepenntb npoueaypy AAsa pacyeTa mnepumeTpa M N/aolagu
TPeyro/ibHMKa No ero CTOpoHam.)

13) /aHbl OCHOBAHMA M BbICOTbl ABYX paBHOOeApeHHbIX Tpaneuuin. Haltu cymmy umx
NepMmMeTpoB M CyMMy MX naowagen. (Onpegenntb npoueaypy A/1A pacdeTa
nepMmeTpa u niaowaam paBHobegpeHHoM Tpaneymm nNo ee 0CHOBaHMAM U BbICOTE.)

14) B 3aBucMmocTM oOT BblbOpa MO0/b30BATE/NA  BbIMUMCAUTL M/10WAAb  KpPYyra,
MPAMOYrO/IbHUKA WU TPEYro/ibHMKA. /1A BblYMC/IEHUA N/OWAAN KAXKAOM PUrypbl
A0/13KHA ObITb HAaNKCaHa oTge/ibHaA GYHKLUMA.

15) Hanumwute yHKUMIO, KOTOpaA BO3BPaALLAET KO/MYECTBO UMPP B BOCbMEPUYHOM
3anucK Ymcaa.



16) HanuwuTe npoueAypy C napamMeTpamu N U S, KOTOPas BbIBOAUT KBagpaT pasMepom
NXn M3 CMMBO/A, KOTOPbIM BBOAMUTCA C K/AABMATypbl. Mcnosnb3ya 3Ty npoueaypy,
HanuwuTe NporpamMmmy, KOTOpas 3anpallMBaeT ABa 3HA4YeHWA — CTPOHY KBagpaTa M
CMMBO/1, 1 BbI3blBaeT NMNpoLeAypy PMCOBaHUA TpebyemMoro KBagpaTa

17) HanmwunTte npoueaypy, KOTOpasa BbIBOAMT Ha 3KpaH Bce agenutenn yncaa N B ogHy
CTPOKY Yepes npoben. Mcnob3ya gaHHYHO npoleaypy, COCTaBbTe NporpamMmmy, KOTopas
417 BCEX BBEA,EHHbIX HaTypa/ibHbIX Yncen (YMcaa BBOAATCA A0 O, O - MPU3HAK OKOHYaHMUA
BBO/a) BbIBOAMUT AE/UTE/IN TEKYLLETO YMCAA.

18) HanuwuTe normyeckyro dyHKUMIO isByte, KoTopas Bo3BpalllaeT 3HaveHue True, eciu
nepegaHHoOe el YMC10 nomewaeTca B 8-OMTHYO AYerKy namATu (BCMOMHUTE, KaKoe
MUHUMA/IbHOE M KaKoe MAaKCMMa/IbHOE YMC/1a MOMKHO 3anmncatb C NOMOLLbIO 8 6UT).



19) HanuwwuTte sormdeckyro dyHKUMO pointinRect, KoTopasa Bo3BpalllaeT 3HadyeHue True,
eCc/IM TOYKa C 33a4aHHbIMM KOOpAMHATAMM HaxoaUTCA BHYTPU MNPAMOYro/ibHUKa, A/A
KOTOPOro 3agaHbl KOOpAWHATbl BEPXHEro /1IeBOro M npaBoOro HuW»KHero yr/7108. CTOPOHbDI
NPAMOYro/IbHUKA napa/i/zie/ibHbl OCAM KOOpAUHAT.

20) Hanuwwurte snoruyveckyto ¢yHkuuto pointinTriangle, KoTopas BO3BpalllaeT 3HavyeHue
True, e TOYKa C 3agaHHbIMU KOOpAMHATAMMU HaxoaUTCA BHYTPU TPEYro/IbHUKQ,
3a4,aHHOr0 KOOpAMHATAMM TPEX CBOUX BEPLLUH.

21) Ha copeBHOBaHUAX BbICTYrM/IEHUE CMOPTCMEHOB OLEHUBAOT MATb IKCNEPTOB, KaxAbli
M3 HUX BbICTAB/AET OLEHKY B 6ani1ax ( uesoe Ync1o ot 0 40 100). A4/1A NO/Ny4EeHUA UTOFOBOM
OL,eHKM /y4Llaa 1 XyALUaAa M3 OLEeHOK 3KCNepTOB OTOPAChiBAOTCA, @ A/1A OCTA/IbHbIX TPEX
HaxoAUTCA cpeaHee apubmeTmyeckoe. Hanuwmte QyHKUMIO, KOTOpasa NPUHMMAaET MATb
OL,€HOK 3KCNepTOB M BO3BPALLAET UTOrOBYHO OLEHKY CMOPTCMEHa.



Pekypcua (3 e

Pekypcua — 3To onpege/sieHMe 06beKkTa Yepes Takom ke 06beKT (MM 06BbeKTbI),

HO C APYrMMM NapamMmeTpamu.

PeKypcMBHaA noagnporpamma Bbi3blBaeT caMy cebAa HanpAMyro WM 4yepes
Apyrve nognporpamMmmel.

Koaundectso B/10KEHHbIX BbI3OBOB byHKUMM AU npoueaypbl
Ha3bIBaeTCA rMybuHon peKkypcuu. o ymoa4aHuto raybuHa pekypcmm B A3bike MUTOH
OorpaHu4eHa 1000 BbI3OBOB.

PeKypcMBHaA nporpamMmma Mo3BO/IAET OnucaTb MOBTOPANOWEeCA WU  AaxKe
NOTEHUUA/IbHO DeCcKoHeYyHOoe BbliUC/IeHUe, npuyem Oe3 ABHbIX MOBTOPEHUM 4YacTeu
nporpammbl U UCMO/Ib30BAHUA LMK/I0B.



Pekypcus

PaccMOTpuUM peRypCuio Ha Npumepe:

def F(n):
ifn>2:
return F(n-1)+ F(n-2) FG3) +
else: return 1
_p F(2) +
n=int(input())
1 1

print(F(n))



[Ipymepbl

E

PaccmoTpum npumep GyHKLUUM BblUUCI1EHUA GaKTOpUana.

def factorial(n):
if n = O:
return 1
else:
return n * factorial(n - 1)
n=int(input('n= "))
print(factorial(n))

[lporpammMMpoOBaHMe PEKYPCUU BbIrIAAUT

TaK:

v OYHKUMA A0/KHA CHavazsa NMpoBEpUTb,
He AB/AETCA /M nepegaHHbii Habop
napameTpoB  npoctbiM  (KparHUM)
cnrydaem. B aTomM  cydae  dyHKUMA
A0/KHA  BEpHYTb  3HadeHue  (uau
BbIMO/IHATb AENCTBUA), COOTBETCTBYHO-
LLMe MPOCTOMY C/1y4ato.

v MHaye QyHKUUA A0/1KHA Bbi3BaTb CebA
PEKYPCMBHO A/A  aApyroro Habopa
MapameTpoOB, U HA OCHOBE MO/Ty4EeHHbIX
3HaYeHWUI BbIYMC/IMTb  3HAYEHMe,
KOTOpOE OHa A,0/1)KHA BEPHYTb.



[Ipymepbl (3 e

bbICTpOe BO3BegEeHUE B CTEMNEHb

BbliMUC/1€HME CYMMDbI
HaTypa/ibHbIX YMCeN OT 1 40 N.

def sum(n): def power(a, n):
ifn==1: if n==o0:
return 1 return 1
else: elifn%2==1:
return n + sum(n-1) return power(a,n-1) ¥ a
else:

return power(a, n//2) ** 2



Hemy paBHa Cymma BCeX Yemy 6yaeT paBHO 3HaYEHMeE, BbIMUC/IEHHOE MPU

HACE/,  HafeHaTaHHbIX  Ha BbINO/IHEHMM BbI30Ba F(6)?
3KpaHe npu  BbINO/HEHUU

BbI3oBa F(1)? def F(n):
if n>2:

return F(n-1) + G(n-2)
else: return n

def G(n):
if n>2:
return G(n-1) + F(n-2)
else: return n+1







CMMBO/IbHbIE CTPOKMU

CMMBO/IbHAaA CTpOKa — 3TO
pacCMATPUBAETCA KaK e4MHbIM OOBbEKT.

Nnoc/n1ea0BaTe/IbHOCTb

CTpokM B A3bIKe Python AB/aA0TCA 06bekTamu TUnNa str.

1 a="/lwbnw
2 b='nporpammuposaTb'

3 ¢=' Ha A3bKke '

4 lang = input('ykaxuTe A3blK NpPOrpaMMUpPOBaAHUSA
5> s=a+b+c+lang '

Bl print ('*' * 30 )

print(s)

BriRt (**" * 30 )

0

O6onouka

YKaxmTe HA3BIK INIPOI'paMMMPOBAHUA
EE R T EEF LI XX R LEFREE LT L5 5 LT E

python

Jobio nNporpaMMmMpoOBaTh Ha A3BIKe python
XXX EEEEREREEEREREEEEEREEXERREREREREE R XX

")

CMMBO/IOB, KOTOpaA
[lepemMeHHOM  MOXHO MNPUCBOUTH
3HayeHue,  AB/AKOLLEeeCA  CTPOKOM,

C NMOMOLLbIO ABOWHbLIX W/IN OAUHAPHbIX
KaBblYeK.

CMMBO/IbHblE MepeMeHHble MOXHO
CK/1aAblBaTb, MOXHO YMHOXaTb Ha
4yuncso...



B Python Kaxgbli1 CUMBO/1 CTPOKM MMeeT CBOM HOoMep (MHAEKC), MPUYEM Hymepauus
BCerAa HauyMHaeTCA B HY/IA.

(0] 1 2 3 4 5 6
7 H () o p M a
s[o] s[1] s[2] s[3] s[4] s[5] s[6]

s="uHpopmaTuka"

print(len(s))
print(s[7])
print(s[-4])

brint(s[2:6])
print(s[:4])
print(s[7:])

print(s[::-1])

3 9 10
7 K d

s[7] s8] s[9]  s[10]

O6onouka
11

NE
T
dopmMm

nHOPO
TUKA
akuTaMpodpHuU

Cpes S[ :: 2] BEpHET CMMBO/bI
C YETHbIMU UHAEKCAMMU,
a cpes S[1::2] — C HeYETHBIMM.



5

CMMBO/IbHbIE CTPOKU. MeToAabl

1 S="uwHoopmaTuka"
2 S3="Jlwbnw TebAa, lMeTpa TBOpEHbE, '
3 S2="C:/Catalog/file"

MeTog — 3TO PyHKUUA, NPUMEHAEMAA, B 4AHHOM C/1y4ae, K CTPOKe.
MeTog, Bbi3biBaeTcA B BUge: Mma_obbekTa.Uma_meTosga(napameTpbi).

print(S.
print(S.
print(S.

4 print(S.find("a"))

rfind("a"))
replace("U", "u"))
count("a"))

print(S.replace('a’, '*')) :

print(S2.split("/"))
print(S3.split(" "))

S1=1ist(S)+ I
, O6onouka
Slzsort() e
print(S1) 10
nHdopmMmaTUKa
2
S1. I"EVET‘SG() uHPOPM* TUK*
pr‘int(Sl) [Y€z", "catalog", 'file']
[ "6, 'Tebsa, ', 'llerpa', 'TBOpeHbe, ']
[lal' lal’ lml’ IMI' IKII 'M', lH|' lol' lpl, 'T', '
print("".jOin(SI)) [vq)l’ ITII 'p', 'O', 'H', le, va’ va, 'M', lal, 'a
drTpoEMKUMaa




PaccmoTpum npumep ‘e

AlaHa cTtpoka. losy4ynTte HOBYIO CTPOKY, BCTaBMB MeXAYy BCEMM Mapamu COCeaHUX
CUMBO/10B UCXOAHOW CTPOKU CUMBO *.

1 s=input()

7 c1="" O6onouka

3 for i in range(len(s)): python

4 sl=s1 + s[1]+'*’ p*y*t*h*o*n
5 print(sl[:-1])




PABOTA C TEKCTOBbIMU PAN/IAMU




Pansbl

dain — 370 HabOp AaHHBIX BO BHELUHEN MaMATU, UMEIOLLLWMIA UMA.

T » TEKCT, pa3buTbln Ha CTPOKMY;
CRCTOBDIC g cneumnasibHbIX CUMBO/1I0B TO/IbKO
CMMBO/Ibl Mepexosa Ha HOBYIO CTPOKY

O | u\nn ]
Pan/ibl (g )
B > /1106Oble ABOMYHbIE AaHHbIE: PUCYHKMH,
/IBOVYHbIE e




PaboTa ¢ TeKcTOoBbIMU Paniamm ?

Pabota ¢ ¢daniom U3 nporpammbl BK/IOYAET
TpW 3Tana:

1.

OTKpbITMe  darna  (OTKpbITbIA  daii
6/10KMpYyeTCA Tak, YTO Apyrve nNporpammbl
He MOryT OAHOBPEMEHHO WCMNO/b30BaTb
ero);

paboTa ¢ panaom;

3aKkpbiTe daina (MMEeHHO NMpU 3aKpbITUK,
BCE CAe/IaHHble NPOrpaMmmon B 3TOM daunie
M3MEHEHMA 3anMCbIBAlOTCA Ha AMCK).

MO YMO/IMQHMIO — HA YTEHUe
(pexxkum "r")

Fin = open ( "input.txt" )

Fout = open ( "output.txt", "w")
# 3necb paboTtaem ¢ paniamu

Fin.close()

Fout.close()

" —yTeHue
"w' — 3anuchb
"a" — nobaBaeHue



BBOA AQHHbIX

Fin = open( "input.txt" )

YTeHue cTpoOK:
s = Fin.readline()

s = Fin.readline().split()

YmeHue CMpOoKU U pd3busKa no
npobesam

YTeHue yesbiX yncen:

s = Fin.readline().split()
a, b =int(s[o]), int(s[1])

a, b =[int(x) for xin s]

a, b=map(int,s)



BbiBOA AQHHbIX (o =

da=1

b=2

Fout = open( "output.txt"”, "w" )

Fout.write ( "{:d} + {:d} = {d}\n".format(a, b, a+b) )
Fout.close()

Bce agaHHble a4 3anucn B dpaiin Heobxoanmo npeobpasoBaTb B CTPOKY!



PaccmoTpum npumep ‘@

B dai/sie 3anmcaHo B CTONOUK HEM3BECTHOE KO/IMYeCTBO Ynce/l. Hantu
X CYMMY.

sum=0
for s in open ("input.txt" ):
sum += int(s)



PaccmoTpum npumep

B ¢anne 3anmcaHbl B CTONOUK Lenble 4ucaa. BbiBeCTM B Apyrou
TEeKCTOBbIM dan/l Te e 4UCIa, OTCOPTUPOBAHHbIe B MNOpAAKe
BO3pacTaHuA.

Beoa: BbiBOA: Fout = open ( "output.txt", " )
s = Fin.read().split() Fout.write ( str(A) ) i [, 2,3]
A = list ( map(int, s) ) Fout.close()
: 1
WIK- 1 for x in A: ,
CopTupoBKa: Fout.write ( str(x)+"\n") 3
A.sort() WAK:| for x in A:

Fout.write ( "{:4d}".format(x) ) L.>1 2 3



